

409

Комитет государственной безопасности
Литовской ССР
гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе и работе
с кадрами Ионавского райотделения КГБ
Литовской ССР
за 1984 год

Агентурно-оперативная работа и работа с кадрами оперативным составом райотделения в отчетном году осуществлялась под руководством РК КП Литвы исходя из решений XXVI съезда КПСС, последующих Пленумов ЦК КПСС, установок майского(1981г) Всесоюзного совещания руководящих работников органов и войск КГБ, решения Коллегии КГБ СССР от 30 ноября 1983 года, требований приказов и указаний КГБ СССР и республики, а также из сложившейся оперативной обстановки.

Оперативная обстановка в районе характеризуется следующими особенностями. На территории района расположено производственное объединение "Азот", имеющее важное народнохозяйственное значение, уязвимое во взрывопожароопасном отношении, специалисты которого ежегодно выезжают в служебные командировки в развивающиеся страны. В монтаже и наладке оборудования на объекте периодически принимали участие специалисты из ФРГ.

На территории района дислоцируются 14 воинских частей в том числе один режимный военный объект, имеются два военных аэродрома. Через железнодорожный узел осуществляются воинские и специальные перевозки.

Учтено свыше 23% судимых, за ООГП и значительное количество вернувшихся из мест спецпоселения, 50 лиц немецкой национальности, некоторые из них как Черкаси вынашивают эмиграционные намерения, отдельные из которых заслуживают оперативного внимания органов КГБ. В гор. Ионаве проживают два бывших агента гитлеровской разведки.

В строительных организациях города работает свыше 640 условно-освобожденных лиц. Отмечается политически вредная деятель-

ность некоторых ксендзов, как объекта ДОН Гесленхейс и др. которые допускают враждебные высказывания, игнорируют законы о культурах, пытаются оказывать негативные влияние на молодёжь.

Дополнительно в оперативное обслуживание взяты Ионаевский ОВД, спецкомендатура, военный комиссариат, учреждения ДОСААФ и гражданской обороны. По этим объектам изучаются оперативные контингенты, подобраны и находятся в стадии изучения З кандидата на вербовку в качестве агентов, заведено литерное дело.

Контрразведывательная работа в окружении режимных военных объектов осуществляется в тесном взаимодействии с Особыми отделами КГБ СССР в/ч 73525 и в/ч 44025 согласно имеющегося перспективного плана совместных агентурно-оперативных мероприятий на 1982-1985г.г. и конкретных задачах, вытекающих из изменений в оперативной обстановке.

При этом основные усилия сосредотачивались на усиление агентурно-оперативных мер для выявления новых устремлений противника по добыванию сведений об этих объектах в связи с усложнением международной обстановки, а также на дополнительные определение каналов возможной утечки секретных сведений через гражданские учреждения и предприятия, и изучение всех контингентов лиц, осевших в окружении военных и важных народнохозяйственных объектов, на которых ориентируется противник.

В плане "Вектор-2" совместно с ОО КГБ в/ч 44025 продолжалась проверка бывшего агента гитлеровской разведки Андреяческо работавшего вольнонаемным в одной из воинских частей ВДВ.

В ходе его проверки данных о возможном проявлении им повышенного интереса к военным секретам не получено.

При этом выяснено что Андреяческо характеризуется с отрицательной стороны, злоупотребляет алкогольными напитками. Подтверждающих данных о якобы допускаемых им враждебных высказываниях не получено.

Андреяческо от работы вольнонаемным в/ч ВДВ был отстранен и в настоящее время пока нигде не работает. Дальнейшее его изучение будет продолжаться по литерному делу.

Совместно с выше названным Особым отделом также проводилась дополнительная проверка Бурбене, являющейся родственницей объекта оперативной подборки "Тритона", подозреваемого в преступных связях со спецслужбами ФРГ, с которым она в 1980 году встречалась в кемпинге "Минский", и объекта ДОП "Электрика" поддер-

живающего подозрительные контакты с "Тритоном" и выяснялись возможности оперативного использования её в контрразведывательных мероприятиях по плану "Вектор-2".

Бурбене в апреле месяце 1984 года за совершение общеуголовного преступления была привлечена к уголовной ответственности и по ст. 92ч I и ст. 182 УК Лит. ССР осуждена условно на 2 года лишения свободы и направлена работать на стройки в спецкомендатуру Ионавского РО ВД.

В ходе изучения Бурбене совместно с Ионавским РО ВД были получены агентурные данные о том, что она восхваляет западный образ жизни и в случае поездки к отцу в ФРГ высказывает намерения там остаться.

Дальнейшая её изучение будет продолжаться с органами милиции.

Во взаимодействии с Особыми отделами КГБ СССР в/ч 65480 и в/ч 73525 в плане "Кедр-2" проводилась проверка Жабаса в связи с поступившими данными о проявлении им неопровданного интереса к ракетным частям, дислоцирующимся в пос. Гайжунаи Ионавского района.

Для установления возможной заинтересованности проверяемого в получении информации по ракетным войскам и перепроверки поступившей от заявителя информации в изучение Жабаса был введен агент "Чекан" 00 КГБ СССР в/ч 73525, использовался опытное доверенное лицо из числа прапорщиков, а также проведено ряд других агентурно-оперативных мероприятий по его проверке. При этом данных, заслуживающих оперативного внимания в отношении проверяемого не получено.

В результате оценки материалов полученных в ходе изучения Жабаса дальнейшая его проверка была признана не целесообразной.

Принятыми мерами достигнуто, что на п/о "Азот" создан постоянный, стабильный резерв специалистов, на выезд за границу, в который включены наши агенты и один кандидат на вербовку.

С Жальвекисом установлены доверительные отношения для использования в контрразведывательных мероприятиях за границей и после возвращения на п/о "Азот".

Во исполнения решения Коллегии КГБ Лит. ССР от 13 апреля 1982 года и согласно плана агентурно-оперативных мероприятий "Магистраль" по контрразведывательному обеспечению специальных и воинских перевозок в целях обеспечения секретности и безопасности специальных и массовых воинских перевозок по железнодорожному транспорту постоянно поддерживались тесные контакты с 4 отделом ОКГБ Лит. ССР

по гор. Каунасу и Особыми отделами КГБ СССР в/ч 44025 и в/ч 73525. Взаимодействие ~~усиливалось~~ на период непосредственного осуществления перевозок и погрузки - выгрузки военной и спец. техники на ж/д станции Гайжюнай, Кальненай и Ионава.

В соответствии с требованиями указания КГБ СССР № 67 с 1980г., Приказа № 0250-83г. и согласно полученной разработанной 4 отделом КГБ Лит. ССР системой контрразведывательных мер по предотвращению утечки информации, передаваемой по кабельным магистралям и линиям объектов связи г. Ионава и Ионавского района, защите их в диверсионном отношении и предотвращению чрезвычайных происшествий нами усиливалась контрразведывательная работа на объектах связи с целью предотвращения утечки секретной информации, выявления лиц возможно разглашающих сведения, составляющие военную тайну. В этой связи более целенаправленно использовались возможности агентов "Витас", "Красницкий", "Груодис".

В отчетном году по линии 4 отдела заведено отдельное литерное дело по организации работы по контрразведывательному обеспечению объектов транспорта и связи района.

С помощью агентуры, доверенных лиц, партийно-советского актива проведена соответствующая работа среди духовенства и монашествующего элемента.

Так в поликлинике Ионавского производственного объединения "Азот" врачом работала Ополская, бывший объект дела оперативной проверки, которая являлась монахиней, поддерживала связь с монашествующим элементом, принимала участие в евхаристическом движении.

Через доверенных лиц, администрацию поликлиники на Ополская оказывалось соответствующее влияние с целью отрыва её от монашествующего элемента.

В июне месяце 1984 года Ополская вышла замуж и ~~была~~ ушла к своему мужу, проживающему в Бурятской АССР, в связи с чем были проинформированы органы КГБ по новому месту жительства.

В изучении объекта ДОН Гелюкаса использовались агенты "Буклис", "Аушра", "Жямайтис" и "Нямунас", которым были отработаны конкретные задания по выяснению не причастен ли он в изготовлении нелегальных изданий, выявлению и локализации возможной другой враждебной деятельности.

В ходе этой работы какой-либо конкретной враждебной деятельности со стороны Гелюкаса не выявлено, однако по своему поведению он заслуживает оперативного внимания органов КГБ, изу-

чение его будет активизировано.

С помощью агентов "Аушра", "Жемайтис", "Буклис", доверенных лиц и через советско-партийный актив постоянно изучались происходящие процессы среди духовенства, костёльного актива и околоцерковной среде и особенно в период подготовки и празднования т.н. юбилея св. Казимира. Враждебных проявлений не выявлено.

В целях укрепления агентурного аппарата среди духовенства подобран, изучен и получена санкция на вербовку Б.Р.Б., который будет завербован во второй половине декабря сего года.

Определенная работа проводилась по исполнению Указания Председателя КГБ Литовской ССР № 4с от 18 февраля 1980 года, "Об усилении агентурно-оперативной работы среди лиц, намеревающихся поступить в духовную семинарию.

Установлен оперативный контакт с возможным кандидатом поступать в духовную семинарию Вайчуолайтисас, в отношении Гайдуса — проводится определенная работа Особым отделом КГБ СССР по Прибалтийскому военному округу.

Дополнительно взят в проверку и изучение как возможный кандидат поступать в духовную семинарию Чицерис и в ближайшее время будет решен вопрос об установлении с ним личного оперативного контакта.

В целях дальнейшего совершенствования контрразведывательной работы по делам оперативного наблюдения и среди других лиц вернувшихся из заключения и спецпоселения было осуществлена вербовка в качестве агента органов КГБ под псевдонимом "Статибининкас" объекта дела оперативного наблюдения Мотчевичюса в прошлом судимого по ст.ст. 58-1а и 58-11 УК РСФСР на 25 лет лишения свободы, от которого поступают материалы заслуживающие оперативного внимания.

В этом же плане продолжается дальнейшая работа с объектами ДОН Илгусасас и Симонавичюса по постепенному привлечению их к негласному сотрудничеству с органами КГБ.

Для изучения объекта ДОН Радзигарасас и других лиц возвратившихся из заключения и спецпоселения по новому месту его работы осуществлена вербовка агента под псевдонимом "Антанаас".

С целью активизации изучения объекта ДОН Яравичюса — бывшего активного участника литовского националистического подполья, из числа близких его связей завербован агент под псевдонимом

В первом квартале 1985 года также намечается осуществить вербовку в качестве агента органов КГБ Григорьевского, который является близкой связью объектов ДОН Шюнкиты и Родзуткаса с целью их изучения, а также для укрепления агентурных позиций на Ионавском автотранспортном предприятии.

По ДОП изучается Дикунайте - дочь осужденного за антисоветскую деятельность Дикунаса. За время изучения Дикунайте через агента и оперативные возможности ОКГБ Литовской ССР по гор. Каунасу компрометирующих материалов на её не получено. На основании санкции Председателя КГБ Литовской ССР в октябре 1984 года в отношении Дикунайте проводится работа с целью оказания на неё идеологического влияния в выгодном нам оперативном плане.

Работа в отношении других объектов дел оперативного учета проводилась по отдельно составленным планам агентурно-оперативных мероприятий в направлении выявления с их стороны возможных враждебных замыслов и намерений.

В отчетный период получено всего 47 первичных сигналов. В том числе по 2 линии 3, по 3 линии 2, по 4 линии 2, по 5 линии 17, по 6 линии 23. Из них 28 сигналов получено от агентуры, 4 от доверенных лиц, 15 от других источников. 41 первичный сигнал проверен, 6 находится в стадии проверки.

По первичным сигналам в отношении Ордабигюса допускавшего высказывания националистического характера и Маргялиса во время туристической поездки в СРВ потерявшего документы - военный билет и сберегательную книжку были проведены профилактические мероприятия.

По одному из первичных сигналов по 3 линии, полученному от агента "Красницкий" органами милиции согласно нашей информации за взяточничество были привлечены к уголовной ответственности сотрудник милиции Темигенас и гражданка Жельчене.

1 Мая с.г. в гор. Ионава на одном из жилых домов был сорван государственный флаг Литовской ССР, которого лица сорвавшие несли по улице, потом сунули в трубу перила моста.

Проверкой установлено, что это совершил Буйнебас, который Верховным судом Литовской ССР за надругательство над государственным флагом был осужден к штрафу 100 рублей.

С 5 на 6 ноября с.г. в микрорайоне Римкай г. Ионавы в подвальном помещении одного из жилых домов был сожжен государственный флаг СССР и похищен флаг Литовской ССР.

По факту надругательства над государственным флагом прокуратурой Ионавского района по ст. 199 ч 11 УК Литовской ССР возбуждено уголовное дело и нами в тесном взаимодействии с органами милиции и прокуратуры проводится розыскная работа.

Также продолжается розыск авторов, изготовителей и распространителей листовок идеологически вредного содержания, которые были распространены в гор. Ионавы 16 февраля 1982 года.

В связи с получением сигнала об антисоветских настроениях и националистических суждениях взят в проверку Фридентальс.

Проведенной первичной проверкой установлено, что Фридентальс 7 раз судим за уголовные преступления, из мест заключения направлял письма антисоветского содержания.

Проверка Фридентальса продолжается, принимаются меры по получению официальных данных о допущении им антисоветских высказываний.

Согласно Указания КГБ Литовской ССР №7с от 12.06.84г. по 6 линии нами принимались меры по выявлению и своевременному получению информации о фактах безхозяйственности, злоупотреблений, хищений а также пожароопасной и иной неблагополучной обстановки на обслуживаемых объектах.

В результате этого в отчетном году по 6 линии было получено ряд сигналов о фактах безхозяйственности, злоупотреблений служебным положением отдельных лиц, а также пожароопасной и иной неблагополучной обстановки на Ионавском п/о "Азот", мебельном комбинате, в битумной базе, на заводе железобетонных конструкций и в других предприятиях, а также в некоторых совхозах и колхозах района.

Так по данным агента [] о большой недостаче металла а арматурном цеху Ионавского завода железобетонных конструкций прокуратурой района возбуждено уголовное дело и ведется расследование.

Постоянно совершенствовалась работа по контрразведывательному обеспечению важных народнохозяйственных объектов, агропромышленных комплексов, объектов жизнеобеспечения, транспорта и связи.

В контрразведывательной работе по обеспечению государственной безопасности на п/о "Азот" особое внимание уделялось воспитанию, обучению и инструктажу агентуры и надежных доверенных лиц, которые направлялись на выявление лиц, могущих совершить диверсионные акты,

ситуаций способных вызвать взрывы, пожары, создать неблагополучную обстановку в цехах объединения.

В связи с этим в 1984 году завербован резидент "Волжский", которому передано на связь 8 агентов, от которых постоянно поступает заслуживающая органов КГБ информация.

На п/о "Азот" используется 26 агентов, 1 резидент, 1 внештатный сотрудник.

В целях более глубокого изучения периодически приезжающих иноспециалистов из ФРГ на Ионавский п/о "Азот" в качестве переводчика немецко-русского языка подобрана учительница немецкого языка и завербована в качестве агента органов КГБ под псевдонимом "Ирена".

В результате усиления агентурно-оперативной и предупредительно профилактической работы на важных народно-хозяйственных объектах, объектах жизнеобеспечения, транспорта и связи в отчетном году было получено ряд первичных сигналов.

Так, например в январе месяце с.г. от агента "Грюнвальдас" получены данные, что железнодорожные пути на территории п/о "Азот" находятся в очень плохом техническом состоянии, что положение на ж/д путях с каждым днём ухудшается и что грозит безопасному движению поездов, создается реальная угроза аварий и не исключена возможность тяжелых последствий с человеческими жертвами.

О создавшемся положении был письменно информирован РК КП Литвы и КГБ Лит. ССР. Принятыми мерами кое какие сдвиги есть, однако они не значительны и в основном положение не исправлено.

В марте месяце с.г. от агента получены данные о том что в цехе аммиачной селитры грубо нарушаются технический режим, что может вызвать взрыв.

Принятыми конкретными мерами положение срочно было исправлено и возможное возникновение ч/п предотвращено.

От агента "Пятрас" получены данные, что п/о "Азот" ежегодно заключается хоздоговора с различными ВУЗ-ами более чем на 360тыс. рублей, однако большая часть этих работ практически не имеет никакого полезного значения для объединения.

По этому вопросу проведена беседа с директором объединения, который взял этот вопрос под личный контроль и положение исправляется.

В августе месяце агент "Егидиус" сообщил о ненадлежаще подготовленной уборочной техники и недостатках в работе по уборке урожая в Упнинкайском совхозе Ионавского района. О чём был своевременно информирован РК КП Литвы и недостатки устраниены.

В связи с выяснением некоторых фактов безхозяйственности и злоупотреблений служебным положением отдельных должностных лиц в Ионавском совхозе был информирован Ионавский РК КП Литвы и б отдел КГБ Лит. ССР и приняты меры по устранению имеющихся недостатков.

В октябре месяце сего года агент "Микас" сообщил о грубых противопожарных нарушениях и в связи с этим создавшимся реальных предпосылках к возникновению пожара в Ионавской битумной базе.

Об этом нами была информирована районная противопожарная инспекция, распоряжением которой в результате проверки производство на базе было приостановлено до устранения недостатков и тем самым возможное возникновение пожара с нанесением больших убытков было предотвращено.

В течении 1984 года в РК КП Литвы письменно и устно нами было представлено 26 информации после чего РК и др. компетентными органами по каждому сигналу принимались эффективные меры предупредительного характера.

В 1984 году проведена следующая работа организационного характера.

В целях повышения всей организационно-оперативной деятельности отделения работа оперативным составом планировалась по квартально.

Еженедельно проводились оперативные совещания на которых подводились итоги работы за неделю, заслуживались оперработники по наиболее важным вопросам контрразведывательной деятельности.

На ежеквартальных совещаниях проводился анализ результатов работы по делам, сигналам, с агентурой, а также основным вопросам контрразведывательной деятельности по подготовке аналитических документов для направления в КГБ Лит. ССР и письменной информации в РК КП Литвы.

Во исполнении требований Приказа КГБ СССР № 00140 о том что агентурный аппарат должен быть качественно высоким была проанализирована разстановка, состояние обучения, воспитания и конечные результаты работы всей агентуры отделения, уточнены связи каждого агента, определены направления и возможности дальнейшего использования.

Особое внимание уделялось постоянной проверке, обучению и воспитанию агентов, выезжавших и намеревающихся выезжать в капиталистические и развивающиеся страны, завербованных из негативной среды и используемых в проверке объектов дел оперативного учёта, а также вербовке новых работоспособных и перспективных агентов.

В отчетном году завербовано 6 агентов.

В целях совершенствования работы с агентурой, создания необходимых условий, обеспечивающих конспирацию в работе с ней были завербованы содержатели явочных квартир "Волжский", "Николаев".

На отдельных участках контрразведывательной деятельности нуждающихся укреплению агентурных позиций подобрано ряд новых кандидатов на вербовку, установлены личные контакты с ними 5 лучших кандидатов и намечены вербовки на 1985 год.

В настоящее время в райотделении на связи имеется 63 агентов.

Согласно расстановке потребностей агентуры на особый период также принимались меры по укреплению агентурных позиций. Было оформлено:

1 постановлений о восстановлении связи с бывшими агентами, 4 вербовок из числа лиц неподлежащих к призыву в особый период, 3 кандидатов на вербовку "РВ", 4 кандидатов на вербовку в особый период находится в стадии изучения, 2 кандидатов оформление завершается на оперативную работу из числа офицеров запаса.

В течении года было осуществлено ряд контрольных явок с агентами результаты которых обсуждались с оперсоставом.

В целях дальнейшего упрочения связи с трудящимися и повышения их политической бдительности оперсоставом ~~отделения~~ прочитано ряд лекций, проводились беседы.

С участием руководящих работников Ионавской прокуратуры, ОВД и народного суда в мае месяце в Ионавском мебельном к-те, в ноябре с.г. на торфпредприятии проведены вечера вопросов и ответов.

В честь 40-летия создания отрядов бойцов защиты народа в июле с.г. был организован слёт бывших бойцов проживающих в районе, а в декабре месяце открыта мемориальная доска на здании в котором размещался Ионавский отряд бойцов защиты народа.

Индивидуально изучались и обсуждались в коллективе отделения произведения классиков марксизма-ленинизма и некоторые проблемные вопросы о происходящих событиях в стране и зарубежом.

Внешкольная чекистская подготовка, воспитательная работа и военнофизическая подготовка в райотделении проводилась согласно имеющихся планов.

В плане выполнения разнарядки подбора кандидатов на работу в органы КГБ подготовлены и в ближайшее время будут зачислены Валюкас, Сазоновас, завершается проверка и изучение Бочек и Кукляускаса.

Начальник Ионавского РО КГБ Лит. ССР
подполковник З.Ю. Банкаускас

кп-2

СЕКРЕТНОЭкз. 2

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

об итогах агентурно-оперативной работы
 Ионавского райотделения КГБ Литовской ССР
 за 1984 год

В райотделении на связи находится 63 агентов;

Завербовано в отчетном году агентов 6; резидентов 1
 содержателей явочных квартир 2.

Профилактировано 2, в том числе за нарушение норм по-
 ведения за границей 2.

Использовано материалов органов КГБ в местной печати 1.

Предотвращено чрезвычайных происшествий 5.

Осуществлено расследований по фактам:

Чрезвычайных происшествий (взрыва на п/о "Азот") 1.

Допущено советских граждан по согласованию с органами КГБ к
 государственным секретам 31 человек; отказано в допуске к
 государственным секретам 8 гражданам.

Выезжало за рубеж лиц, осведомленных в сведениях составляю-
 щих государственную тайну 2.

Отведено по компрометирующими материалам от поездки за ру-
 беж 5 лиц.

Привлечено к уголовной ответственности органами прокуратуры
 и МВД по материалам органов госбезопасности 3 лиц в том
 числе по первичным материалам 2.

Примечание: Других сведений согласно пунктам приложения № 2 к
 приказу КГБ ССР № 0754 (форма А) у нас не имеется.

Начальник Ионавского РО
 КГБ Литовской ССР
 подполковник

Z. J. Bankeuskas